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СОЦІАЛЬНЕ ПІДПРИЄМНИЦТВО ЯК ІНКЛЮЗИВНА КЛАСТЕРНА КОНЦЕПЦІЯ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ КРАЇНИ 
 

Метою написання статті є систематизація елементів кластерної концепції та напрями ре-
алізації процесного підходу в управлінні соціальним підприємництвом, що в комплексі сприя-
тиме прискоренню реалізації цілей сталого розвитку в соціальній економіці. Представлено ос-
новні характерні ознаки соціального підприємництва. Досліджено теоретичні та практичні ас-
пекти формування кластеру соціального підприємництва та його вплив на механізми розвитку 
соціальної економіки в нестабільних умовах. Висвітлено взаємозв’язок складових кластерної сис-
теми соціального підприємництва та інструментів управління процесами для досягнення ре-
зультативності ідей щодо соціального впливу, ефектів, цінностей, благ. Розроблено та пред-
ставлено мапу індуктивного аналізу наративного інтерв’ю за Ф. Шюце при ідентифікації інте-
ресів та потреб соціуму у діяльності соціального підприємництва для досягнення його стійкості 
та сталого розвитку. Систематизовано науково-практичний інструментарій процесного підходу 
в управлінні соціального підприємництва. У статті зазначено, що кластеризація соціального 
підприємництва обумовлює групування соціальних підприємств та різних соціальних ініціатив 
від підприємців на основі спільних характеристик та специфічних особливостей їх діяльності 
за територіальною ознакою або контексту. Виявлено, що діяльність кластеру соціального під-
приємництва націлена на створення соціальної цінності, конвергенції діяльності соціального 
підприємця та стейкхолдерів соціального підприємства, їх ринкової орієнтації та соціальних 
інновацій. Зазначено, що процес соціального підприємництва обумовлює забезпечення соці-
альних інтересів та потреб через інноваційні та сталі підприємницькі підходи шляхом ство-
рення та управління підприємствами чи ініціативами. Виділено пул інструментів для резуль-
тативності соціального підприємництва: перспективні ідеї, соціальні інновації, соціально від-
повідальні практики та соціальні інститути. Охарактеризовано етапи процесної мапи соціаль-
ного підприємництва для досягнення сталого розвитку. 
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Вступ. Останніми роками соціальне під-

приємництво як нова наукова сфера підпри-
ємництва привернула увагу представників 
наукової думки. Соціальне підприємництво 
сьогодні є інклюзивною кластерною концеп-
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цією сталого розвитку підприємницького по-
тенціалу країн світу. Механізми державної 
системи регулювання та підтримки розвитку 
соціального підприємництва в країнах емер-
джентного типу, сприяють прискоренню 17-



ISSN 2524-2547 СОЦІАЛЬНА ЕКОНОМІКА, 2023, випуск 66 

 6 

ти Цілей тисячоліття та сталому розвитку кра-
їни. Враховуючи глобальний масштаб соці-
ального підприємництва, дослідження та сис-
тематизація елементів кластерної концепції 
та напрями реалізації процесного підходу в 
управлінні соціальним підприємництвом при 
ефективних механізмах державної системи 
регулювання та підтримки сприятимуть ста-
лому розвитку країни шляхом розширення та 
популяризації ефектів від соціального під-
приємництва. 

Метою статті є обґрунтування теоретико-
методологічного базису взаємозв’язку елемен-
тів кластерної концепції та напрямів реаліза-
ції процесного підходу в управлінні соціаль-
ного підприємництва для цілей прискорення 
сталого розвитку в соціальній економіці. 

Об’єктом є взаємозв’язок складових клас-
терної системи соціального підприємництва 
та інструментів управління процесами для 
досягнення результативності ідей щодо соці-
ального впливу, ефектів, цінностей, благ.  

Предметом дослідження є теоретичні та 
практичні аспекти формування кластеру со-
ціального підприємництва для розвитку соці-
альної економіки в нестабільних умовах. 

Досягнення поставленої мети зумовило 
необхідність постановки і вирішення таких 
наукових завдань: 

– дослідити науково-теоретичні ас-
пекти формування соціального підприємниц-
тва, характерні ознаки та його нормативно-
правового забезпечення; 

– розробити мапу індуктивного аналізу 
наративного інтерв’ю за Ф. Шюце при іденти-
фікації інтересів та потреб соціуму у діяль-
ності соціального підприємництва для досяг-
нення його стійкості та сталого розвитку;  

– систематизувати науково-практичний 
інструментарій процесного підходу в управ-
лінні соціальним підприємництвом; 

– представити кластерну концепцію 
соціального підприємництва в соціальній еко-
номіці для прискорення цілей сталого роз-
витку країни. 

Огляд літератури. Важливим напрям-
ком досліджень у сфері соціальної економіки 
постає концептуальний розвиток соціального 
підприємництва з розробкою інклюзивної со-
ціальної політики, практикою впровадження 
та юридичною ідентичністю в контекстуаль-
ному розумінні явища. Значна кількість нау-
кових досліджень орієнтована на розвиток 
соціального капіталу в емерджентній еконо-
міці В. Гурочкіна та інші (Hurochkina, 
Reshmidilova, Bohatchyk, Telnov, Skorobogata, 
& Riabinina, 2021), та процеси моделювання 
розвитку соціального капіталу та його фінан-
сового забезпечення В. Джеджула та інші 
(Dzhedzhula, Hurochkina, Yepifanova, & 
Telnov, 2022), крім того важливого значення 

в контексті розвитку промислових підпри-
ємств в емерджентній економіці набуває ін-
телектуальний потенціал соціального капіталу 
(Гурочкіна, 2020), який матиме можливість 
розвитку при ефективному на адресному за-
безпеченні соціуму.  

Як зазначають закордонні науковці 
С. Сенгупта та А. Сагай (Sengupta & Sahay, 
2018) «якщо соціальне підприємництво вини-
кає як необхідність у контексті розвиненої 
країни, яка є егалітарним суспільством, де со-
ціальне забезпечення є невід’ємною частиною 
ділових установ, можна припустити, що це 
може бути необхідністю в країнах із економі-
кою, що розвивається та найменш розвине-
ною економікою», і автори запропонували ви-
користання кластерної концепції соціального 
підприємництва для сприяння концептуаль-
ному розвитку явища в різних екосистемах 
при обмежених правових та регулятивних 
нормах.  

Зазначимо, що егалітарне суспільство 
(Егалітаризм - франц. egalitarisme, від egalite 
- рівність), як концепція створення суспільс-
тва з рівними можливостями з управління і 
доступу до матеріальних благ всім його чле-
нам, має враховувати різноманіття та індиві-
дуальність, з метою запобігання формуванню 
утопічних моделей абсолютної рівності.  

Соціальне підприємництво є ефективним 
методом вирішення соціальних проблем, яке 
має свої особливості функціонування та 
практики впровадження в Україні, як зазна-
чають А. Попович та О. Кацора (Popovich & 
Katsora 2020). Основними факторами, які 
впливають на розвиток соціального підпри-
ємництва, є підвищення рівня суспільної сві-
домості громадян, законодавче визначення 
соціальних підприємств та їх оподаткування, 
фінансова підтримка соціальних підприємств 
на державному рівні, грантова підтримка, 
збільшення власних доходів громадян.  

Важливість підтримки соціального під-
приємництва у повоєнний період підкреслила 
Г. Дивнич (Dyvnych 2022), та зазначила, що 
це  перспективний напрям економічного та 
соціального розвитку України при реінтегра-
ції військовослужбовців, ветеранів ATO та 
членів їхніх сімей. Ми підтримуємо цю думку, 
і вважаємо, що саме соціальне підприємниц-
тво сприятиме не тільки посиленню соціаль-
них ефектів у суспільстві, а і сприятиме збіль-
шенню кількості самозайнятих осіб в країні.   

Сьогодні в Україні відсутня юридична 
ідентичність концепції «соціального підпри-
ємництва», що вносить контекстуальне непо-
розуміння щодо досягнення суспільно значу-
щих завдань в підприємницькій діяльності та 
об’єднанні його в інклюзивну кластерну кон-
цептуальну систему сталого розвитку країни. 
Тому важливо прийняти ключові законодавчі 
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основи в національних стратегічних і полі-
тичних нормативних документах для ефек-
тивного регулювання та підтримки розвитку 
соціального підприємництва.  

Перші кроки для розвитку нормативно-
правового забезпечення та юридичної іден-
тичності концепції «соціального підприєм-
ництва» вже зроблені у 2013 р. при поданні 
Законопроекту «Про соціальне підприємниц-
тво» на розгляд до Комітету Верховної Ради з 
питань економічної політики, але до сьогодні 
даний проект ще не набрав чинності.  

Як зазначають Л. Шаульська та Г. Каба-
ченко, що немає єдиного механізму та не ви-
світлюється проблема правового забезпе-
чення діяльності підприємств, створених гро-
мадськими об’єднаннями, що працюють у 
форматі соціального підприємництва, з од-
ного боку, є дозволи на таку діяльність у За-
коні України «Про громадські об’єднання» та 
у Господарському і Податковому Кодексах 
України, з іншого – не сформована методоло-
гія правового забезпечення такої діяльності 
та державного управління нею (Шаульська & 
Кабаченко, 2016). 

Методологія дослідження. Опираю-
чись на наведений теоретико-методологічний 
базис та інформаційне забезпечення у статті 
побудовано процесну мапу соціального під-
приємництва, та тематичну мапу наратив-
ного інтерв’ю соціального підприємництва, 
яку рекомендовано використовувати в неста-
більних умовах емерджентної системи. Вико-
ристане інформаційне забезпечення за тео-
рією соціального впливу має спиратись не 
лише на теоретико-методологічний базис 
формування соціального підприємництва, а 
ще на його управлінський інструментарій та 
новітні інтеграційні механізми кластерної 
концепції соціального підприємництва в соці-
альній економіці для прискорення цілей ста-
лого розвитку країни. 

Основні результати. Соціальне підпри-
ємництво є одним із найбільш інноваційних 
шляхів досягнення кращої якості життя 
всього населення, підвищення рівня незалеж-
ності і включення в суспільство людей з особ-
ливими потребами. Для успішного розвитку 
соціального підприємництва необхідно ство-
рювати стійкі партнерські відносини між 
приватними, державними та неприбутко-
вими організаціями, в якому кожен із цих 
учасників повинен визнати свою роль та 
обов’язки для досягнення суспільно значущих 
завдань (Наумова, 2022, с. 87). 

Особливостями соціального підприєм-
ництва є досягнення основної мети – прямого 
цілеспрямованого результату «соціального 
ефекту» від діяльності підприємництва, а не 
побічним продуктом діяльності. У більшості 
випадків це можуть бути неприбуткові орга-
нізації, або гібридні підприємства, які поєд-

нують в собі елементи комерційних підпри-
ємств та неприбуткових організацій. Тобто, 
це підприємства, які створені з метою розв'я-
зання певних соціальних чи екологічних про-
блем, не акцентуючи увагу на прибутковості. 
Хоча, за інформацією порталу «Гурт» в Україні 
часто плутають корпоративну соціальну від-
повідальність (КСВ) з соціальним підприєм-
ництвом, тому варто зазначити, що для соці-
ально-відповідального бізнесу соціальний 
ефект є побічним продуктом діяльності і до 
того ж добровільним, тобто таким, що може 
бути включений у діяльність і виключений у 
будь-який момент по рішенню керівництва. 
Соціальні цілі повинні бути прописані у ста-
туті організації або в інших документах, які 
приймаються засновниками і є обов‘язко-
вими до виконання (Назарчук, 2013). Тому 
потрібно розмежувати соціально-
відповідальний бізнес від соціального підпри-
ємництва.  

Основними характерними ознаками со-
ціального підприємництва виділяють такі 
риси, які представлені на рис. 1. 

1. Соціальна місія та ефект як пріоритет, 
що орієнтовані на вирішення соціальних, 
екологічних або гуманітарних проблем у ді-
яльності підприємства. 

2. Соціальна спрямованість прибутку 
підприємств, тобто соціальні підприємства 
можуть генерувати прибуток, але цей прибу-
ток часто використовується для фінансування 
соціальних цілей та розвитку діяльності. 

3. Інноваційні моделі бізнесу для досяг-
нення соціальних цілей. 

4. Звітність та прозорість діяльності, соці-
альна ефективність та вплив на громадськість. 

5. Соціальне партнерство та співпраця з 
громадськими організаціями, державними 
інституціями та іншими суб'єктами для до-
сягнення своїх цілей. 

Соціальне підприємництво визначається 
не лише своєю прибутковістю, але і впливом, 
який воно справляє на суспільство та дов-
кілля, розв’язуючи соціальні та екологічні 
проблеми через підприємницькі підходи. 

Створення нових рішень для досягнення 
соціальних та екологічних ефектів базується 
на розробці нових технологій та методиках 
щодо послаблення негативних впливів від со-
ціальних загроз та погіршення стану клімату, 
наприклад, забезпечення оптимального соці-
ального та економічного впливу бізнес-опера-
цій і автоматизованих систем на вирощу-
вання, виробництво, споживання, переробку, 
утилізацію. Соціальні інновації є ключовою 
стратегічною сферою, оскільки їх мета поля-
гає у розширенні позитивного впливу на сус-
пільство та зміну клімату. У Європейському 
контексті технологічні інновації є важливим 
аспектом соціальних інновацій, оскільки пе-
редові інновації можуть залучити державне 
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фінансування та створити вплив на суспільс-
тво через зайнятість, навколишнє середо-
вище та суспільство. 

Покликом соціального підприємництва є 
забезпечення соціальних інтересів та потреб у 
суспільстві шляхом впровадження новаторсь-
ких ідеї й підходів. З метою посилення адрес-
ності та релевантності соціальної допомоги 
при реалізації соціальних проектів та веденні 
соціального підприємництва пропонуємо 
проводити наративне інтерв’ю за Ф. Щице, 
яке розкриває реальні потреби та інтереси на 
основі життєвого досвіду респондента.  На-
приклад, Климчук B. виділяє роль наратив-
ного інтерв’ю за Ф. Щице (Климчук, 2022, 
с. 44) в системі ідентифікації потреб, і тому є 
положенням про гомологію форми опові-
дання життєвого досвіду. Структура нарації 
подібна до структури поведінкової орієнтації, 
оскільки містить контекст, послідовність по-
дій і їх кінцеву точку, оцінку наслідків, тоді 
як ситуація, цілепокладання, планування та 
оцінка результату є конститутивами ціле-
спрямованої поведінки людини. За Дж. Бру-
нером (Брунер, 1990), наратив дозволяє ре-
конструювати і поведінку, і контекст у мак-
симально відповідний спосіб: показує місце, 
час, мотивацію і символічну систему орієнта-
цій діючих осіб. С. Йовчеловіч та М. Бауер 

(Йовчеловіч & Бауер, 2000), аналізуючи про-
блему співвідношення наративу і реальності, 
робили висновки для побудови тематичної 
мапи наративного інтерв’ю в соціальному 
підприємництві. 

Індуктивний аналіз наративного інтерв'ю 
за Ф. Шюце дозволяє осягнути основні теми 
та субтеми соціального підприємництва для 
досягнення стійкості та сталого розвитку. 
Кластеризація соціального підприємництва 
обумовлює групування соціальних підпри-
ємств та різних соціальних ініціатив від під-
приємців на основі спільних характеристик 
та специфічних особливостей їх діяльності за 
територіальною ознакою або контексту. Це 
допомагає краще розуміти цей різноманітний 
сектор та визначати спільні потреби та мож-
ливості для розвитку. Діяльність кластеру со-
ціального підприємництва націлена на ство-
рення соціальної цінності, конвергенція ді-
яльності соціального підприємця та соціаль-
ного підприємства, їх ринкової орієнтації та 
соціальних інновацій. 

Інклюзивність в кластерній концепції со-
ціального підприємництва сприяє створенню 
справедливої та динамічної екосистеми для 
соціальних підприємств, сприяє зменшенню 
нерівностей та підвищенню ефективності їх-
ньої діяльності, що представлено на рис. 3.  

 

 
Рис. 1. Основні характерні ознаки соціального підприємництва 

Fig. 1. The main characteristics of social entrepreneurship 
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Рис. 2. Тематична мапа наративного інтерв’ю в соціальному підприємництві 

Fig. 2. Thematic map of a narrative interview in social entrepreneurship 
Джерело: удосконалено автором (Климчук, 2022, с. 44) 

 
З метою кластеризації соціального під-

приємництва в соціальній економіці для за-
безпечення прискорення цілей сталого роз-
витку країни мають стати наступні напрями: 

 галузева кластеризація, яка сприя-
тиме обміну знаннями та ресурсами в межах 
однієї галузі, наприклад, у сфері охорони здо-
ров’я, освіти, екології, соціальної допомоги, 
мистецтва та культури; 

 регіональна кластеризація, яка сприяти-
ме вирішенню специфічних місцевих проблем; 

 спільна соціальна місія та/або цільова 
аудиторія, яка націлена на інклюзивний 
підхід в інтеграції суспільства, обмін досвідом 
та ресурсами; 

 бізнес-модель універсальних соціаль-
них підприємств, які поєднують у собі при-
буткові та неприбуткові аспекти; 

 об’єднання в залежності від розміру та 
стадій розвитку. 

Кластеризація соціального підприємниц-

тва посилює співпрацю, обмін знаннями та 
технологіями, ресурсами та інноваціями між 
соціальними підприємствами, а також під-
тримує створення сприятливого середовища 
для діяльності учасників соціального клас-
теру. Створення кластеру соціального підпри-
ємництва дозволяє забезпечити рівний дос-
туп до ресурсів (фінансування, підтримка, 
навчання та інфраструктура); партнерство та 
співробітництво (створення платформ для об-
міну досвідом); врахування особливостей та 
різноманітності організаційних форм підпри-
ємницької структури за розмірами, галузями, 
регіонами та бенефіціарами (люди з інвалід-
ністю, безробітні, молодь тощо); залучення до 
процесу прийняття управлінський рішень 
щодо формування стратегій, забезпечуючи 
представництво різних груп та поглядів; роз-
ширення міжнародної співпраці для обміну 
досвідом та залучення міжнародної підтримки 
до розвитку соціального підприємництва. 
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Рис. 3. Кластерна концепція соціального підприємництва в соціальній економіці для 

прискорення цілей сталого розвитку країни 
Fig. 3. The cluster concept of social entrepreneurship in the social economy to accelerate the 

country's sustainable development goals 

 
Процес соціального підприємництва 

(рис.4) обумовлює забезпечення соціальних 
інтересів та потреб через інноваційні та сталі 
підприємницькі підходи шляхом створення 
та управління підприємствами чи ініціати-
вами. Основна ідея полягає в тому, щоб вико-
ристовувати підприємницькі підходи для до-
сягнення позитивних соціальних змін впро-
ваджуючи перспективні ідеї, соціальні інно-
вації, соціально відповідальні практики, та 
формуючи соціальні інститути. 

На першому етапі процесної мапи соці-
ального підприємництва визначають соці-
альні інтереси та потреби в суспільстві, які 
можна забезпечити. З цією метою проводять 

наративне інтерв’ю за Ф. Щице та розробля-
ють новаторські ідеї й підходи, які можуть 
сприяти вирішенню соціальної проблеми. 

На другому етапі відбувається створення 
бізнес-моделі, яка поєднує соціальні цілі з ре-
сурсним забезпеченням та ефективністю. 
Здійснюється пошук фінансових ресурсів для 
розвитку та масштабування соціальної ініціа-
тиви.   

На третьому етапі використовуються 
можливості для впровадження та масштабу-
вання соціального впливу, що при результа-
тивності процесу уможливлює вимірювання 
соціального впливу через конкретні соціальні 
показники і результати досягнень. 

Соціальне 
підприємництво 

освіта

екологічний 
ефект

соціальна 
відповідаль

ність

соціальні 
інновації

краудфандінг

лідерство

соціальні 
мережі

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Соціальне 
підприємництво 

соціальні 
інвестиції

соціальна 
місія

соціальна 
відповідал

ьність

соціальні 
інновацій

соціальна 
цінність, 

ефект

сратегія

Кластер соціального 

підприємництва 

 

Соціальний 
підприємець

соціальна 
цінність

бізнес 
модель

комунікації

соціальний 
вплив

соціальна 
цінність, 

ефект

соціальний 
капітал

відповідальне 
виробництво та 

споживання

соціалізація 
прибутку



ISSN 2524-2547 SOCIAL ECONOMICS, 2023, issue 66 

 11 

 
Рис. 4. Процесна мапа соціального підприємництва 

Fig. 4. Process map of social entrepreneurship 
Джерело: удосконалено автором (Guclu, Dees, & Anderson, 2002) 
 
Висновки. Отже, відсутність юридичної 

ідентичності концепції «соціального підпри-
ємництва» вносить контекстуальне непорозу-
міння щодо досягнення суспільно значущих 
завдань в підприємницькій діяльності та 
об’єднанні його в інклюзивну кластерну кон-
цептуальну систему сталого розвитку країни. 
Впровадження кластерної концепції соціаль-
ного підприємництва сприятиме приско-
ренню реалізації цілей сталого розвитку в со-
ціальній економіці. Запропонована тема-
тична мапа наративного інтерв’ю у діяльності 
соціального підприємництва посилюватиме 

адресність соціальних інвестицій та сприя-
тиме сталому розвитку. Взаємозв’язок скла-
дових кластерної системи соціального під-
приємництва та інструментів управління 
процесами заснований на активізації інте-
лектуального потенціалу соціального капіталу 
та реалізації перспективних ідей, соціальних 
інновації, соціально відповідальної практики, 
та формуванні соціальних інститутів. Перс-
пективи подальших розвідок будуть спрямо-
вані на деталізацію інструментів управління 
та причинно-наслідкових зв’язків кластерної 
системи соціального підприємництва.  
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SOCIAL ENTREPRENEURSHIP AS AN INCLUSIVE CLUSTER CONCEPT OF SUSTAINABLE 

DEVELOPMENT OF THE COUNTRY 
 

Abstract. The purpose of writing the article is the systematization of the elements of the cluster 
concept and directions for the implementation of the process approach in the management of social 
entrepreneurship, which will contribute to the acceleration of the implementation of the goals of 
sustainable development in the social economy. The main characteristic features of social 
entrepreneurship are presented. The theoretical and practical aspects of the formation of a cluster 
of social entrepreneurship and its influence on the mechanisms of development of the social 
economy in unstable conditions are studied. The relationship between the components of the cluster 
system of social entrepreneurship and process management tools to achieve the effectiveness of 
ideas regarding social impact, effects, values, and benefits is highlighted. The map of the inductive 
analysis of the narrative interview according to F. Schütze was developed and presented in the 
identification of the interests and needs of society in the activity of social entrepreneurship to 
achieve its sustainability and sustainable development. The scientific and practical tools of the 
process approach in the management of social entrepreneurship have been systematized. The 
article states that the clustering of social entrepreneurship determines the grouping of social 
enterprises and various social initiatives from entrepreneurs on the basis of common characteristics 
and specific features of their activity by territorial feature or context. It was revealed that the 
activities of the social entrepreneurship cluster are aimed at creating social value, convergence of 
the activities of the social entrepreneur and the stakeholders of the social enterprise, their market 
orientation and social innovations. It is noted that the process of social entrepreneurship 
determines the provision of social interests and needs through innovative and sustainable 
entrepreneurial approaches through the creation and management of enterprises or initiatives. A 
pool of tools for the effectiveness of social entrepreneurship has been identified: promising ideas, 
social innovations, socially responsible practices, and social institutions. The stages of the process 
map of social entrepreneurship to achieve sustainable development are characterized. 

Keywords: Social Entrepreneurship, Inclusion, Cluster Concept, Sustainable 
Development, Social Responsibility, Narrative Interview, Thematic and Process Map. 

JEL Classіfіcatіon: L31; M14; A13; B55; C31; O35. 
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